FACHHOCHSCHULE WEDEL 26. Januar 1996
Prof. Dr. Uwe Schmidt

Aufgaben zur Klausur Grundlagen der Programmierung, Software Engineering und

Logische Programmierung im WS 95/96 (WI03)
Zeit: 120 Minuten erlaubte Hilfsmittel: keine

Bitte tragen Sie Ihre Antworten und fertigen Losungen ausschlieBlich an den gekennzeichneten
Stellen in das Aufgabenblatt ein. Ist ihre Losung wesentlich umfangreicher, so iiberpriifen Sie
bitte nochmals Thren Losungsweg.

Viel Erfolg !

Diese Klausur besteht einschlieBlich dieses Deckblattes aus 10 Seiten




Aufgabe 1:
Beweisen Sie durch Umformung und Zuriickfithren auf die Operationen V,A und -, daf}
(zPx)<false ein Satz der Aussagenlogik ist.

(xha)efalse
<~ Begriindung : ...
o
o
o
o



Zeigen Sie ebenfalls durch Umformung, daf false ein neutrales Element beziiglich der
Operation & ist.

false ist neutrales Element beziiglich ¢

= Begriindung : ...
o mme
o mme
o mme
o mme




Aufgabe 2:
Gegeben sei eine Variable f fiir ein Feld

var
farray [0.n — 1] of Z

und die folgenden pradikatenlogischen Formeln

1. 30<i,j<n e fli|<0& f[j] >0

2. 30<i,j<ne fli]<0A f[j]>0

3.30<i,j<ne flii>0a fj]>0

4. 30<i,j<n e 1 £0A f{]<O0A flj]>0
5.30<i<ne fli—1]<0A fli]>0

6. 30<i,j<n e fli]<OAflj]>0AN(J=i—-1Vj j=i+1)
7.30<i<neJi<j<ne flij]<0< flj] >0

8. d0<i<nedi<j<ne fli]<0OA f[3] >0

9. V0<i<n eimod2=0= f[{]>0

10. VO<i<n—2eimod2=0= (fli] >0< fli+2]>0)
11. VO<i,j<n e (t—j)mod2=0= (f[¢{] >0< f[j] >0)
12.¥0<i,j<ne(i—j)mod2=0« (fli] >0 = f[j] >0)
13.V0<i,j<ne (i—j)mod2=0<« (f[i]] >0« f[j] >0)

Geben sie fiir die folgenden Aussagen die Nummer(n) von gleichwertigen Formeln an,
Mehrfachnennungen sind moglich, gibt es keine Formel tragen Sie 0 an die vorgesehene
Stelle ein.



10.

. Nicht alle Elemente haben das gleiche Vorzeichen.




Aufgabe 3:
Gegeben sei ein Feld f mit reellen Zahlen. Es soll der Mittelwert der in f gespeicherten
Werte in der Variablen mittel berechnet werden.
var f :array [0..n — 1] of R;
var 7 : No;
var muttel : R;

Die Nachbedingung P lautet also:
1 n—1
mittel = — Y f[4]
no D

Die Berechnung soll mit einer Schleife erfolgen, und zwar so, dal zu jedem Zeitpunkt der
Berechnung in der Variablen mittel der Mittelwert eines Anfangsstiicks von [ enthalten
ist.

Hierzu ist die Nachbedingung durch eine Einfithrung einer neuen (Lauf-) Variablen ¢ fur
die obere Grenze in die Form [A—B umzuformen. Es ergibt sich also:

1 =1
mattel = — * Zf[]] A1 = maitlel
7 ‘
7=0

Hieraus ergibt sich das folgende Programmschema

tVi
{1}

{INB}
1, mittel == Ky, Fs

{1}

{IN-B}

Wie sieht die Initialisierung von ¢ aus?

1, mittel :== Fy, Fy;

while B do

end while



Berechnen Sie die Initialisierung von F; aus der Invarianten und der Initialisierung von 1

I[l — Eo,mz'ttel — E]]

= Begriindung :
= Begriindung : .
<~ Begriindung : ..

F1 kann nicht immer ausgewertet werden. Welche Vorbedingung V' stellt die korrekte
Auswertung von FE; sicher?



Berechnen Sie den Ausdruck Fj fiir die Veranderung der Variablen mittel aus der Invari-
anten und dem Ausruck F,

<~ Begriindung : ...
e
B
e
B
B



Geben sie einen Ausdruck fiir die Variante ¢ an, der die Terminierung sicherstellt.

Setzen sie alle Einzelteile zu dem vollstdndigen Progamm zusammen (ohne Kopie der
Deklarationen aber mit Zusicherungen fir die Vorbedingung, die Invariante und die Nach-

bedingung)




Aufgabe 4:
Gegeben sei die folgende Funktion:

q(7: No;j : No) : No

ife<y

then :

else (¢ div j) + g(i mod 7, j)
Transformieren Sie diese Funktion in ein gleichwertiges Prolog Préadikat. Der div. Operator
wird durch den Infix Operator // dargestellt, der mod Operator durch den Infix Operator
mod
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Aufgaben zur Klausur Grundlagen der Programmierung und Software Engineering im

WS 95/96 (1113)
Zeit: 120 Minuten erlaubte Hilfsmittel: keine

Bitte tragen Sie Ihre Antworten und fertigen Losungen ausschlieBlich an den gekennzeichneten
Stellen in das Aufgabenblatt ein. Ist ihre Losung wesentlich umfangreicher, so iiberpriifen Sie
bitte nochmals Thren Losungsweg.

Viel Erfolg !

Diese Klausur besteht einschlieBlich dieses Deckblattes aus 10 Seiten




Aufgabe 1:
Beweisen Sie durch Umformung und Zuriickfithren auf die Operationen V,A und -, daf}
(zPx)<false ein Satz der Aussagenlogik ist.

(xha)efalse
<~ Begriindung : ...
o
o
o
o



Zeigen Sie ebenfalls durch Umformung, daf false ein neutrales Element beziiglich der
Operation & ist.

false ist neutrales Element beziiglich ¢

= Begriindung : ...
o mme
o mme
o mme
o mme




Aufgabe 2:
Gegeben sei eine Variable f fiir ein Feld

var
farray [0.n — 1] of Z

und die folgenden pradikatenlogischen Formeln

1. 30<i,j<n e fli|<0& f[j] >0

2. 30<i,j<ne fli]<0A f[j]>0

3.30<i,j<ne flii>0a fj]>0

4. 30<i,j<n e 1 £0A f{]<O0A flj]>0
5.30<i<ne fli—1]<0A fli]>0

6. 30<i,j<n e fli]<OAflj]>0AN(J=i—-1Vj j=i+1)
7.30<i<neJi<j<ne flij]<0< flj] >0

8. d0<i<nedi<j<ne fli]<0OA f[3] >0

9. V0<i<n eimod2=0= f[{]>0

10. VO<i<n—2eimod2=0= (fli] >0< fli+2]>0)
11. VO<i,j<n e (t—j)mod2=0= (f[¢{] >0< f[j] >0)
12.¥0<i,j<ne(i—j)mod2=0« (fli] >0 = f[j] >0)
13.V0<i,j<ne (i—j)mod2=0<« (f[i]] >0« f[j] >0)

Geben sie fiir die folgenden Aussagen die Nummer(n) von gleichwertigen Formeln an,
Mehrfachnennungen sind moglich, gibt es keine Formel tragen Sie 0 an die vorgesehene
Stelle ein.



10.

. Nicht alle Elemente haben das gleiche Vorzeichen.




Aufgabe 3:
Gegeben sei ein Feld f mit reellen Zahlen. Es soll der Mittelwert der in f gespeicherten
Werte in der Variablen mittel berechnet werden.
var f :array [0..n — 1] of R;
var 7 : No;
var muttel : R;

Die Nachbedingung P lautet also:
1 n—1
mittel = — Y f[4]
no D

Die Berechnung soll mit einer Schleife erfolgen, und zwar so, dal zu jedem Zeitpunkt der
Berechnung in der Variablen mittel der Mittelwert eines Anfangsstiicks von [ enthalten
ist.

Hierzu ist die Nachbedingung durch eine Einfithrung einer neuen (Lauf-) Variablen ¢ fur
die obere Grenze in die Form [A—B umzuformen. Es ergibt sich also:

1 =1
mattel = — * Zf[]] A1 = maitlel
7 ‘
7=0

Hieraus ergibt sich das folgende Programmschema

tVi
{1}

{INB}
1, mittel == Ky, Fs

{1}

{IN-B}

Wie sieht die Initialisierung von ¢ aus?

1, mittel :== Fy, Fy;

while B do

end while



Berechnen Sie die Initialisierung von F; aus der Invarianten und der Initialisierung von 1

I[l — Eo,mz'ttel — E]]

= Begriindung :
= Begriindung : .
<~ Begriindung : ..

F1 kann nicht immer ausgewertet werden. Welche Vorbedingung V' stellt die korrekte
Auswertung von FE; sicher?



Berechnen Sie den Ausdruck Fj fiir die Veranderung der Variablen mittel aus der Invari-
anten und dem Ausruck F,

<~ Begriindung : ...
e
B
e
B
B



Geben sie einen Ausdruck fiir die Variante ¢ an, der die Terminierung sicherstellt.

Setzen sie alle Einzelteile zu dem vollstdndigen Progamm zusammen (ohne Kopie der
Deklarationen aber mit Zusicherungen fir die Vorbedingung, die Invariante und die Nach-

bedingung)




Aufgabe 4:
Gegeben seinen folgende Variablen

var o, m, p,q,r,x,y: No
var s: B

var am : R
var f :array [0..n — 1] of N

Berechnen Sie zu den folgenden Vor- und Nachbedingungen einen geeigneten Ausdruck £,
so dafl die Zuweisung korrekt arbeitet.

1 {true }i,s:=1,E { se(V0<j<ie flj—1]< flj]}
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